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Háború és vallás.
A háború erőszaka megrendíti a kultúrát, mint 

vihar a tavaszi erdőt, mint földrengés a mandulafa- 
virágós Szicíliát. Végigszánt rajtunk, mint fajdalom 
és szenvedés, mint kín és bánat ; rank csap, mint 
nagy istenítélet, mely siralomházzá változtatja el 
Europa száz és százezer családját ; végigszánt és 
ráfekszik a lelkekre, mint nagy feketeség, mint ert- 
hvtetlenség, mint észbontó brutalitás, mely borza­
lomba s lázadásba kerget szivet s észt egyaránt.

S ez a nagy feketeség, e borzalmas valóság időn- 
kint be-beköszönt hozzánk : valamiféle történelmi 
átok logikájával ráborul az emberiségre, hogy a bűn 
zsoldj át, mely pusztulás és halál, milliók vesztében 
neki kifizesse. Beköszöntött most hozzánk is épen 
a békecár kegyelméből a legnagyobb világháború 
véres kiadásában. Lesz-e majd valamikor idő, él-e 
majd valamikor nemzedék, mely a béke magas kul­
túrájával dicsekszik, nem tudom ; én bizonyára meg­
sóhajtom azt a szaturnuszi korszakot, mint a hogyan 
most megalázva imádkozom a mindenszentek litá­
niájának fohászát: dögvésztol, Ínségtől és háború­
iul ments meg, Uram, minket ! Ez alkalommal azon­
ban nem a jobb jövendőségnek azt a problémáját 
akarom fejtegetni, hogy k-sz-e valamikor örök béke 
a földön s azt sem, hogy a vallás segíti-e s mennyi­
ben a pacifizmus törekvéseit ; hasonlóképen nem 
terjeszkedem ki arra, hogy a vallásos és misztikus 
lelkek mily álláspontot foglaltak el a háború pro­
blémájával szemben ; mindezek helyett én most csak 
a nehéz jelent nézem s a nehéz it lenben a vallásos lélek 
érzést it s reakcióit, küzdelmeit s győzelmeit akarom föl­
tárni s öntudatunkra akarom hozni azt az erőt, mely 
harcok káoszában is Ég jelé. a sötétségben csillagok jelé 
tart s mely világviharral küzdve sem szenved hajótörést.

A háborút a világtörténelemben, a nemzetek éle­
teben altima ráció-hak s az erőszak kategóriájának 
hívják ; azonban látnivaló, hogy ez ultima ráció-ban 
a rációból semmi sincs s hogy ez a kategória nem az 
értelem, hanem az ököl kategóriája. Természetes, 
hogy mikor a nyers erőszak a nemzetek elevenjébe 
vágja bele kányakarmait, sokféle reakciót vált ki a 
lelkűkből : lesznek, kik megzavarodnak Istenbe s az 
erkölcsi rendbe vetett hitükben ; lesznek szkepti­
kusok, kik a háborúban a béte-humaine kulturleplek 
nélkül való bemutatkozását látják : lesznek szomorú 
lelkek, kik sokat vesztettek s kik lázadnak e kultur- 
barhárság ellen ; lesznek, kik nem sokat beszélnek,

de mialatt fehér lesz a hajuk, fekete gondolatoktól 
elsötétül a lelkűk. De azért a vallásos léleknek tulaj- 
donképeni s radikális reakciója a: lesz, hogy bármi 
történjék is. Istenéről le nem mond s minden erőszak­
kal, kínnal, csapással és szenvedéssel szemben a ren­
dületlen hitet lépteti föl, mely a sötétségre fénnyel, a 
káoszra a rend s a szépség eszményeivel, a feldúlt vi* 
lúgra egy szebb, szellemi, isteni világ vágyával s hitével 
válaszai. A vallásos ember nem ereszti el az Isten 
kezét a sötétség miatt; sőt ép. mert sötét van, 
fogja meg jobban ; tagadásra nem dupláz ra taga­
dással. hanem állít ; a sülyedésben nem száll le, ha­
nem emelkedik. Olyan, mint a madár, mely, mikor 
a fát levágják alatta, nem a mélybe, hanem a ma­
gasba száll. Az ember is, ép mivel eszményeiről le 
nem mondhat, ez eszményeivel vonul el egy felsőbb 
világba : Istenbe menekszik.

Hová foszlottak szét a művészet ideáljai, melye­
ket a népek kultusza környékezett? Mi lett a Múzsák 
templomából, hová elzarándokoltunk, hogy a szép­
ség misztériumaiba beavattassunk, hol a remek­
művek szemleletében a géniusz (Heteseit vettük s 
tisztultunk, nemesbültiink? — Mi lett etikánkból, 
az erények, a lelki jóságok, a nagy kötelességek tu­
dományából s gyakorlatából, melyek szere tét re. ön­
zetlenségre, odaadásra s áldozatra tanítanak s me­
lyeknek első, szinte naiv fakadása az, hogy a mit 
magadnak nem akarsz, azt ne tedd másnak? Mi lesz 
mindebből az emberölés fanatizmusában? S mivé 
lesz történelmünk, az a küzdelem, melyben az em­
ber a maga emberi értékeit viszi bele a világba, abba 
a nyers történésbe s kiéteti azokat rajta szive véré­
vel s kiégeti szenvedelmei pátoszával. Már most itt 
az a kérdés: Mit tegyek? Szkeptikus legyek-e? 
A béte-humaine vigyorgo kegyetlenségeit rögzítsem 
titkos kárörömmel minden kulturértékei kiosztása 
s állati meztelenségének megnyilatkozása fölött? 
Illúziónak nézzem s hazugságnak a kultúrát, mely­
nek mécseseit szennyes, veres hullámok oltogatjak? 
Nem, nem, azt nem tehetem ; hiszen szkepszis s 
illúzió az a vég, a buta vég, a semmi. Kell, hogy a 
világnak értelme legyen s hogy a legideálisabb esz* 
ményiseg a legreálisabb legyen. Épen azért a káosz­
ból az örök szépségbe, az őrjöngő akaratokból a vég­
leges jóakaratba, a térfoglaló rosszból a diadalmas 
jóba, a semmiségből a nagy valóságba vetem át ma­
gamat ! Szóval az életnek engem környékező sötétsé­
géből s érthetetlenségéböl az egyedül érthető s szükséges 
fölemelkedést végzem s a győzelmes jóba,az Istenbe mene­
külök, zu dem ruhenden Pol in der Erscheinungen Flucht.
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• I- _ : :u_ - z-ennc nyugszom uhu. Nem telit
. ! t;;' a világ s a let sötétségéi igazíta­

nak vl h",-:/.. s iurmilv ellentmondásnak latszik, de 
szent Ima', e -öietsvgek az én lámpásaim : azok 
\ i hígítanak nek-.at. Man muss blina sein urn Got1 zu 

ijidja egy középkori misztikus : ami any­
uéit 'Jent. gy az elet sötétségeiben riad föl a lel­
kem s akkor igazodom el felejtő

A itgn gvobii sötétség ugyanis nem a kin, a 
ve,lés. ovin a kény s a zsarnokság, nem a háború 

s a n.dal. hanem a legnagyobb sötétség az lenne, ha 
Isten nem volna. Mert ha van Isten, akkor bár ösz- 
szezuzza szivemet a km ; de velum, életein észszerű­
ig. s eszményeim meg lesznek mentve.

Az. ,.z Isit-!', nem az a jo atyus azzal a szép. Im- 
t'eber szak.,Hal : nem is az a mézeskalácsos Felség, 
melvet mai<zot a .vermek lelke, harem a végtelen­
ség lka, a küzdelmek s a fejlődés szelleme. Ő a vilá­
gosságnak. a napsugarunk, de a harcoknak is Istene, 
mint ,t zsoltár mondja : Demi nun tamquam vis pit- 
g;ator, omni potens rtomat ejus.

A taliases leieknek ez az első reakciója a háború 
t: :ht telit nsegevel s sötétségével szemben : nagy, 
re:aulaién bitet állít a világba ; szélűmét s lelk.t ért: 
r;vg a: tó.nnk küzitudésében : megfogja kezet annak, 
akti mm lat: bízik benne, bízik abban, hogy e kéz a 

<:t kozmosszá igazítja s a hozza ragaszkodó lelke- 
két kiemeli s boldogitta.

Ló ki í. .nm-e tartani e fölséges. szinte rideg hit­
nek világában s e kémény szolgalatban, hol a vég­
telen Felség parancsol, — ahol a törvény s a köte- 
less.g parancsszavai hangzanak, mintha csak a Sinai- 
hegv granitsziklai pattognának s zuhogó kötömegek 
vsat: o.i Ki t g k-e tartani e kemény hitnél
eh. tein nehéz, szomorú óráiban, mikor minden fé­
ny.. kialszik s szeretteimet a halál elragadja? Mi­
kor ; kegvetíviiscg orgiáit üli s elkentre egy égő 
gz .óz sötétség, h.-rul'z Mi kép nézzem ki mennyei. 
Ary.mmak tekintetét holtjaim sötét szem­
gödréből. hogyan fedezzem ff,1 atyai kézét hőseim 
r.r. -aga Sebeiben, hogyan ismerjek ra atyai hang­
iéra ; csataterek ütközéseiben? Ott keressem'-*: a 
jóságot, hói az eletet tapossák s a-jóakaratot, hol az 
önkény dúl? Ott sejtsek-c gondviselést, hol a har­
cuk tanai járnak s a magáról megfeledkezett ember 
szeiiveJeitnei tűrik pocsékká értékeinket? Hiszen 
igaz. jósa got, könyörületes irgalmat keresek. — 
kereseti) g,-iidviseie. Istent : de hói találom azt föl?

Ertetr un annak az asszonynak panaszát, aki név­
telen level ben így ir nekem :

Miért csaltak meg minket, miért beszéltek ne-, 
kunk kdltúrarul? Miért halt meg az Úr Jézus. — 
ezerig.' fiat vei valaha utálatosabb dolga a világ­
nak? V' kegyeden mészárlások régeit is, de 
azt mondtak nekünk : tsz a népek kamaszkora volt 
s ma .máskép var. Hát hol van. - - kérdezem — hol 
cs irt; van ittasképp? 1 Máskép igen : ezerszer rosz- 
szabbuí. csúnyábból van!

Érzem, hogy sok. töméntelen sok elkinzoit lélek 
sií it így tói s tudan. lá gy a halál rémségeitől fehé­
rednek a hajszálak ;s sötétülnek el a lelkek. De hát 
küldött o nekem leveléhez mellékelten egy cikket 
is. tr.eiyhen Decken tábori lelkész leírja, hogy ho­
gyan járnak a csatatéren szán Ítészek s lelkészek s 
-I sitt en csak vgy kis élet is van, azt élesztgetik s föl- 
üdítik s elszállítják: a haldoklókkal imádkoznak s 
túladlak n-.-kik az utolsó kenet szentségét; azután 
így folytatja : Istenem, mennyi jóság és részvét van 
az emberek szivében a közös szenvedés nagv per

veiben ! Saját szentemmel láttam, miken egy sebe­
sült kozák arcon csókolta haldokló szomszédját, egy 
magvar katonai s ujjaival a kereszt jelet rajzolta 
homlokára, mikor az örökre lehunyta a széniét. 
S mikor ezt olvasom, úgy tetszik nekem, mintha 
csillagok gyuladnanak ki elsötétült lelkem mélysé­
geiben s mintha a világot legyőző jóság fénylő nap­
jai világítanának felem s rájövök arra, hogy a szen­
vedő s a kegyetlen világnak gyo.times hatalma nem 
lehet mas, mint a m lelek. Leiekkel kell legyőzni a 
rosszat. Nem abban áll a világrend, hogy rossz ne 
legyen, hanem abban, hogy lelek legyen s hogy a 
rosszat a több, jobb, nemesebb s szeretobb leiekkel 
győzzük le.

Kérdezi, asszonyom, hogy hol van a világban a 
gondviselés s hogy nem-e szegyen es gyalázat s ré­
mület e-z az embermészárlás? Feleletein erre az hát 
hogyne volna ; dolgozunk is azon, hogy tűnjék el e 
sötét folt az emberiség homlokáról ; de míg a rosszat 
el nem kerülhetjük, addig erőseknek kell lennünk, 
hogy a rosszban es kínban is fölényes lelkek lehes­
sünk. A fejlődés útja az erők mérkőzésének, tehát 
ütközésének is az útja s az erők feszülnek s roppan­
nak, — kifaradnak s újakkal pótoltatnak. Mindent 
megőrül az idő s az idő nyomában jár a Frater Mort. 
Szent Ferenc a halált is ícstvérének, Fra-M-rte-nak 
hívta ; csontos keze minden menyasszonyi mirtus 
alatt rejlik s lehelletet megérzi a viruló gyermek- 
arc. Harc, háború nélkül eddig nem volt világ. Geo­
lógiai harcok építettek új világokat, történelmi har­
cok rajzoltak új geográfiákat ; ekek szántják, szag­
gatják kenyér aki a földet ; a gleccserek jegekéi szán­
tották kultúra alá a hegyeket ; csoda-e, hogy a nép­
fajok harcainak ekéje szánt -ziveket; tört szivek 
romjain, mcgőrlott lelkek omladékán leng új idők 
s új kultúrák zászlaja:

Kultúránk érzelgős és puha s vallásosságunk is 
figyöngül az ideggyöngeségtol. Lelkünk blazirt s az 
élet értelmét nem igen kutatja. Élvezet, komfort, 
kényelem kielégíti : legfőbb gondja, hogy pénzé le­
gyen s sajtit kedvet tiilthvssc. Önző is s kegyetlen 
is ; testvért nem ismer, sőt zsarol, akit lehet. Hát 
nem gondolhatjuk--' méltán, hogy a: ilyen elpuhutt 
világban a kínnak s szenvedésnek, sot a háborúnak is 
valami felsőbb missziója van, — nem gondolhatjuk-e, 
hogy a katasztrófák szélvészében az Isten lelke jár 
s az tisztítja a miazmás levegőt, - hogy az forgatja 
a harcok szántóckejévei a kultúra bojtorjanos és 
maszlagos ugarát erkölcsi tavaszod ás aki? I Yégig- 
suhint ostorával, a csat at. üz s a szenvedés suhogó 
lángjaival az istenfeledett s elvezétséivár emberisé­
gen. Rávág vas botjával a materialista ideológia kár­
tyaváraira. mely lelket nein talál, de nem is produ­
kál ; megrendíti az élVezetsóváf, antiszociális ér­
zésű társadalmat, mely az emberi lélek mélységeit 
ignoralta s az életnek eszményéül a kehiemet, az 
élvezetet s a könnyelmű eletet állította föl. Ki elé­
gült, mámoros leikeinkbe Ix-ledörgi a maga hatal­
mas Sursu-m forriő-jat s a puha, érzelgős kultúrát 
erőteljes hitre s reményre s fölényes lelkűiéire ne­
veli. Megrendült a löld. a kultúra világa s egy jobb 
világ kívánkozik ki mélységeiből !

A lélek melységeiből meleg, tiizvs érzések szakad­
nak föl s az áldozat s a hősiesség lelkét lehelik. Egy­
szerű fiaink hősök lesznek, kik beszélni nem, de 
tenni tudnak, kiknél csak egy gondolat járja : küz­
deni s győzni s ezért mindent, önmagunkat is oda­
adni. S valamint nagy s emberfeletti áldozatokra 
képesíti harcosainkat a fölébresztett lélek, úgy le-
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Mik m ti egek új, nemes érzésektől mi is, kik a harc 
.izében nem állunk, de a lelek hevét érezzük. Ki­
nged belőlünk a hideg közömbösség fagya s a sze­
let. a jóság, a könyörüld lágyít, olvaszt s cgvbe- 
: reszt sziveket s nemcsak sziveket, hanem társa­

dalmi osztályokat s pártokat. Kialudt egy időre az 
isztályharc lángja s az Isten a szenvedések ekéjé- 
.el szántja föl u j szellemi tavaszod ás alá a társa­
iul mat.

Szükségünk is van minderre ; kell, hogy a vér 
-“je tűzbe borítsa a világot : hisz a vér magasabb 
:süti tü:. Kell, hogy ébredjünk, hogy megújuljunk ; 
teli, hogy egy új szellem, a szeretetnek pünkösdi 
. ike szálljon meg minket.

Öntudatára kell először ébrednünk a nagy közös- 
zenek s testvériségnek, mely összes értékeinket elő­

teremti s azután megóvja s megvédi, melynek kö­
szönhetjük életünket, kultúránkat, házunkat s ha­
rsukat. Ezek mind közjavak s közszerzemények ; 
ezeket vér szerezte, vér táplálta s vér védi : még 
si dig szerezte, táplálta, védte s védi mindnyájunk 
-zamára. Ez a föld vértől áztatott föld ; ez a"ház és 
haza és állam és társadalom a vér energiájának 
gyümölcse. Ezek tehát mind nagy, szent dolgok, 
melyeket becsülnünk s magunknak is lelkesülésünk 
hevével s munkánk energiájával — tehát megint 
mák vérrel — fejlesztenünk kell.

A lángragyult szerétéiben, a köztudattá vált szo­
ciális érzésben üdvözlöm én az új kor pünkösdi lel­
ket. Véresen kel e léleknek napja is, de a vér aztán 
i (szikkad s a pünkösdi szeretet napsugara termé- 
a-nységet varázsol munkáinkba s bűvös energiai 

szépségbe öltöztetik a világot. — Ez mind vallás, 
állásos ihlet: ez mind Isten- s ember-szeretet !
Kn és még valamit ! Részesít minket a vallás egy 

nagy vigaszban is 1 .Amikor emberfölötti áldozato­
sat hoznak harcosaink, —; amikor emberfölötti 
vrömegfeszitések járják át a társadalmat, akkor 
.i/ok sem maradhatnak el áldozatos lelkiiletben 
nagylelkűségben, akik sokat vesztettek s sokat szen­

eitek és kiknek ajkáról öntudatlanul is el-eloson 
. keserű szó, mely kérdés is. panasz is : miért s 
minek mindez. Uram? !

Járja at gyászunkat is az Isten szelleme ! Mi nem 
umnyaszthatunk zárt kripták kapuinál, a megtört, 
zúgolódó lélek nem stilszeríi síremlék hősök hamvai
■ iiött ! Mi nem gémberedhetünk bele bánatba s apá­
tiába s nem. hajtogathatjuk egyre, hogy mennyit 
vesztettünk, mikor azok, akiket elvesztettünk, éle­
tet nem vesztettek, hanem nagylelkűen odaadták, 
ki legyen szomorúságunk önző, mely csak a maga 
vigaszát keresi. Hiszen a szeretet nem önző, az nem 
■'.ercsi a magáét ; az néni gondol magára, hanem
; tasra : arra gondol, akit szeret. Gyönge vallás volna 
ír,, mely a természeten túl nem er s a személyes Is- 

' nt nem fogja meg s nem élvezi ; hasonlóképen 
-gongé vallás volna az. mely a síron túl nem ér s 
ovin bírja s nem szereti továbbra is, kik a földön 
■vei voltak.

Tehát itt is csursum cord a ; gyászoljunk úgy,
' nit ahogyan az hősök anyáihoz, feleségeihez s gvűr­
iekéihez illik. Legven gyászunkban is lélek, legyen 
it es szeretet. Az ilyen lelkidet méltó hőseinkhez

■ áldozatunkhoz ! Vannak harcai, vannak sebei, 
ívik könnyeiben lelkének vére ; de van győzelme 

. mikor megnyugszik Istenben s békét talál. Így 
'tjük össze a küzdelmes pálmaágat a békeség olaj -

...aval : a pálma lesz zászlónk, de olajág lesz ko­
máink ! Prohászka Ottokár.
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A keresztény Magyarország tanítói.
Magyarországnak is van egy pedagógiai irány­

zata. amelynek okadatolásai szerint csak akkor és 
annyiban beszelhetünk általános közművelődésről, 
emberi boldogulásról, ha és amennyiben sikerült 
az államalkotó tényezőket teljes mérvben meg­
győzni arról, hogy a hit, mint a természetfölötti- 
ségnek vallása egyszerűen babona és az abból 
származtatott erkölcsi tételek nem fedik igazán az 
ember rendeltetését és amennyiben fedik, azok a 
racionalizmus tanából is egyenesen következtet­
hető k.

Az atheista irányzatúak a racionalizmus követői 
lévén, tantételeik .szerint: minél jobban túlteszi 
magát az ember a természetfölöttiségen, annál 
tökéletesebb.

Szerintük: a hit, a nemzeti öntudat nem feltételei 
az ember valódi kulturális állapotának, mert azok 
mindegyike csak akadályai az emberiség egyetemes 
és egyirányú törekvéseinek.

Az atheista racionalizmus csak egy irányzatot 
követhet és az az egyetemes észtanszerüség, amely­
ben az erkölcs elbírálására nincs és nem is lehet 
állandó elbírálás, mivel a cselekmények a körül­
mények által befolyásoltatva jöttek létre.

És valaminthogy az emberek agysejtjei állapo­
tukra, tömegükre, elrendezésükre, a képzetek fel­
vételére, alkotására, megőrzésére, megjelenítésére 
nézve a patholigikus tüneteket sem véve ki, a nagy 
általánosságban teljesen azonosak, azonképen a 
racionalisták által felállított erkölcsi rendszer is 
egész terjedelmében csak egy és ugyanaz lehet, 
amennyiben az észtan az erkölcs fogalmát csak 
abban ismeri el, hogy minden cselekmény jónak és 
rossznak is elbírálható és pedig nem kisebb okból, 
mint azon kényszerhelyzetből kifolyólag, mivelhogy 
a racionalizmus tantétele szerint azokat a körűi­
mén vekhez mérten kell elbírálni, amelyek a cse­
lekmény kivitelét már előzőleg befolyásoltak. Ami 
tulajdonképen nem más, mint az ember szabad­
akaratát tagadó determinizmus.

A racionalizmus nem ismeri el az élet, a bol­
dogulás feltételéül akár a hitet, akár a fajt vagy a 
nemzeti öntudatot.

És csodálatos ! mikor az atheista irányzatú ra­
cionalizmusban va’ó kéjelgés a huszadik századot, 
mint annak diadalra jutását hirdeti, az ember- 
gyilkolás hekatombája voltaképen onnan indult ki, 
ahol az Istennek, a benne va'o hitnek, a vallas- 
erkölcsös oktatásnak az iskolákból való kiküszö­
bölése fölött orgiát ül a népoktatásiig}- teljesen 
laicizált szervezete és hogy munkássága eredmé­
nyesebbé váljék, a templomokat is a maga részére 
monopolizálja.

De bárminő eredményeket ért légyen is el a 
rom. kath. egyház legidősebb leánya, Franciaország, 
a hitet, a hazát az anyák szivéből ez ideig még nem 
tudta teljesen kiirtani és a sorsát eldöntő csaták 
mezőin, hogy önbizalmat és erőt tudnak felmutatni, 
az a még meglevő és csodás eredményekre kepes 
hitnek és nemzeti érzésnek, nemzeti öntudatnak 
tudható be. Egyébként lejtőre jutott es ha egész 
általánosságban meg nem tér, feltarti.izhatlani.il el­
bukik, aminthogy nálánál sokkal hatalmasabb biro­
dalom is elbukott, mikor államalkotó erkölcsi erőit 
a közélet, a közművelődés terétől elűzte.

Abban a nagy kataklizmában, amely immár
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a szerzővel és az átültetővei együttesen érző hall­
gatóság frenetikus tapsai között való előadása bizo­
nyít ja.

Mert abban a szenny miiben azzal, hogy egy 
elszaszi kath. nözárdaban egy naivnak feltüntetett 
apáca egv porosz uiánus áltál inegejtetik es ennek 
állapota fel nem tűnvén az idő betelte után a többi 
apaca tudtával es láttára a zárda éttermében szűz 
Mária szobra előtt bölcsőben ringatja gyermekét, 
nemcsak a kath. intézmények legnemesebbjének 
rendeltetése és belső élete van niegbotránkoztatóan 
nevetségessé teve. hanem azon felül, mint azt a 
testvér Maria neve alaposan sejteti velünk, a 
boldogságos Szűznek a visszavonul,isa is, akit nevé­
vel es nevében gyalázatosa» meggyanúsít.

És teszi ezt akkor, mikor a hazát adó magyar 
kereszténység a boldogságos sziiz Mária tiszteleté­
ben százezrek ajka néniül el Jézus, Maria! íelsóhaj- 
tássál, a sebesültek százezreinek ajkait hangzik el 
a jézus Maria 1 fohász, milliók kebelében az elet, 
a győzelem reménye Jézusban es Máriában a harc- 
vonalban ép úgy, mint a c.saladi otthonokban es 
az Isten irnadasának gyülekezési helyéül szolgál» 
szentegyházak boltívei alatt.

A magvar keresztény tanítóság és elsősorban a 
kath. tanítóság nem fog letérni útjáról és működési 
köréből számkivetni fogja mindazt, ami a nemzetet 
először hitében, vallásos erkölcseiben, másodszor 
fajában, nemzetiségében, harmadszor államiságában 
olyannyira veszélyezteti, hogy következményeiből 
nincs feltámadás 1

Éljen a haza I
És majd jönni fog ide. tálán nem is sokára, amikor 

a vallaserkölcsi alapon álló magyar tanítóság vágyai 
a nemzet osztatlan akaratából teljesittelni fognak 
és alkalmaztatási jellegükre nézve nem fug a tanító 
és a tanító között különbséget tenni.

A nemzet a nagy időkben tapasztalhatja, hogy 
amit a tanító a nemzet serdülő véranvagának 
szivében az anyák után tovább gvökösitett, to­
vább fejlesztett és a szentegyházak papjai Jézus 
igeinek hirdetésével is ébren tartottak, számon 
kertek, a haza leheleté él : élni es küzdeni a ha­
záért.

Kathoiikus tanítok I Tovább, csak tovább us a 
nemzet a hazában élni fog. Mert élni kell, ha azok 
maradunk, akik voltunk.

És elvezni lógjuk a szebb, a jobb jövőt, amely­
nek eljöveteléért milliók ajka rebvgi a kenyér e< 
bor sziliében elrejtett Istenünkhöz az imát : Áldd 
meg országunkat, mi magyar hazánkat. Vezérel­
jed jóra mi királyunkat.

Bertalan Vince.

;zre terjedt ki. patakok táplálására 
garzik ki a fegyveres hadakat képező 
i. köztük nem k:s mérvben a magyar 
an eh)k ereiből is.

Az .■ p»!:.utak müveit erkölcsi magaslatait álló a 
:gvar katona, akiben az Istenben való hittel e.l- 

tat .műi a nemzeti öntudat es az óníel- 
: oa hazaszeretet párosul, amely erényeket a 
_V' at.aixa s hndíerények egészítenek ki, hogy 
gye tornán, mint a nemzeti szignuniot képező 
'ági harm:: színe: a hit, a remény, a szeretet 
párnában, !
Azt hirdeti a világ - a magyar harcos a világ első 
’vasú. Halljátok anyak, keresztény magyar anyák, 

egekor szivetek alatt hordcizott gyermekeitek 
:si se get, amelv elsősorban is a ti dicsoségtek. 
ért után ti adtatok nekik eletet, amely élét 
wtek alatt épúgy. mint a világra hozva okít 
ntesak tejetek édességével, hanem a hit, a haza- 
-retet érzésével is tápláltátok okét.
Keresztéin, ti nyak ! A keresztény tanítóság mind 
érméké a ti anyaságtoknak: leborul előttetek, 
_y Isten kimerít hűtlen áldásait esd ve reátok, 
.'Si.-itseri es üdvözítsen benneteket.
A keresztény anya gyermeke rendszerint a kc- 
•zt.ny tanít-• oktató működése és erkölcsi wze- 
;e a!a jut.
Büszke öntudat járhatja át a keresztény magyár 
lit óságul, hogy eddigi feladatának fényesen meg

rom víl.
:»dÖ V

adban átlő kereseten)' népe eBo- 
mint ilyen, vallásos. Es mert 

'Vallásos, azért lobog benne a büszke nemzeti ön­
tudattól vezérelt harci tűz lelkesedése.

Az anyák dicsőségéből folytatólagosan a magyar 
keresztény tanítok is kiveszik részüket, akik a 
reájuk bízott nemzeti véranyag művelésében az 
ein Istenben való hitben, az abban való remény­
ben és a mindent átkaroló szeretetheti való meg- 
■ restes képezte a legnemesebb, legszentebb fel­
adatat.

K: kételkednék azon. hogy ezen keresztény 
etrhertmiveleshvn. tekintet nélkül az iskolai jelleg 
alkahnaztatasara. a kath. vallasd tanítok méltó- 
képen vettek ki részükét, ki'-vetven azon kartársa­
kat, akik a szorosan vett kath. jellegű iskolákban 
tanítanak es nevelnek.

veszem ki azon tanítókat sem. akik a 
vas legősibb hívói, lévén mások vallásos 
és ét tiszteletben tartva a nemzettel, 
érzelmeivel, hagyományaival es irányjí- 
ítva magukat, nevelői és oktatói, rniiko- 

v<'a'.csak a hitvallás-erkölcsös alapra he-

•lemzet

azon

És így eltekintve a i 
nak és ezen állömánvh 
elektől : tiszta, /meggyé 
hogy a ffitigVuT tanít őst 
akar at antik es még azt 
jobbára mind k-izfiare- 
ban teljesítik honvédéi 

De semmikép- sem iá. 
iu-iwt k< Izi székt<v r<üci 
amely ha még oly ráció 
Scget fejlesztő es alia: 
képes letagadni és n 
gyűlöletes és ha kath 
azt a Knoblauch nevt 
testvér ■ cimti színmüve

A háborít és az iskola
Nincs nap, amelyen ne hallanánk eseményt értünk 

küzdő véreinkről. Hallunk ajiáboru borzalmairól, re­
megve olvassuk elesett testvéreink halálhírét. Mind­
két ti) fájó érzést kelt szivünkben, körívet csal orcánkra. 
De a pír is ellepi arcunkat, nem a szégyen pírja, 
hanem a lelkesedés hevének fokmérője. S ezt akkor 
érezzük, amikor a magyar férfiasság, bátorság v- 
kötelességérzet csodalatos megnyilatkozásairól szer­
zünk tudomást. Mert ki literi ma tagadni, hogy ebben 
a háborúban nem a magyar név dicsőségét zengi ju­
harát es ellenség'.-' Ki nem hallott arról, hogy a leg-

SÄäSsöüitti

—warn
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liwscbb haditettek a magyar fiuk véréhez és becsű­
khez fűződik? Olyan helyeken, ahol a háborúig 

: adni sem akarlak rólunk, ma mi, a magyarok jatsz- 
,-ük a döntő szerepet S szövetségeseink ama lapjai, 
a még hozzánk közelebb állok is. akik nemrég még 
r.inket is szívesen letagadták volna, ma a magyar 
iesuségrol áradoznak. De ez jól van így : ennek így 

llett lennie!
Amint így elgondolom mindezeket, a közelmúltat 

a jelent, szinte elemi erővel az ok és okozat kerlei- 
elctlcn logikája kerít hatalmába.
Láthatjuk, hogy háborúk sorsat'nem a háborús- 

■ odiik száma, a mennyiség dönti el, hanem a maga- 
.:bb technikai és szellemi kultúra. Maroknvi kultu- 
s 11 csapat a félvad népségek egész hordáit tönkre - 

xéri. Mert nem a hányán?, hanem a hogyan? a 
ióntól Ha ellenségeink kifogyhatatlan bőségben 

igjak is ontani felvad hordáikat, ha ellenünk hozzák 
India minden barbárságát. Isten segítségével győzni 

: iguiik.jincrt a mi részünkön van az igazság, mi állunk 
kultúra magaslatán. Ha így elgondoljuk s meg­

győződünk háborúnk kimeneteléről, ha keressük 
/okát a mélyebben fekvő okokat, amelyeknek dicső- 

ségeseii megnyilvánuló fegyvertényeink az okozatai, 
wlagosan látjuk, hogy az okok közt első helyen az 
I kóla áll, még pedig éppen a népiskola. A magyar 
hadidicsőség végső eredményben nemzetnevelö taní­
tóinkra száll vissza. Azokra a lelkesen, magasabb igé­
nyekről hősiesen lemondó férfiakra, akik évtizedeken 
keresztül napszámosmunkát végeztek, nélkülözés, 
. '.dudás, sokszor mellőzés közt, de hivatásuk szilárd 
tudatában. Ezek az emberek nevelték serdülő fiaink 
leikébe a kö te 1 ességtelj esi t és, a haza lánglelkű szere­
ti, lenek magvait, ők edzettek meg lelkűket, ők nevel­
tek őket hasznos, lelkes, vérüket és életüket szívesen 
tüláldozó hazafiakká.

Ha a szősz király a minap büszkén mondhatta : 
i enyes eredményeinket csak annak köszönhetjük, 
hogy iskoláinkban olyan művelést nyújtottunk, 
melyhez hasonlót sehol sem találhatunk e világom-, 
akkor mi jogos büszkeséggel állíthatjuk, hogy a mi 
iskoláink nyújtotta nevelés még értékesebb, mint 
vövetségcseinké, mert mások nálunk azok az általá­
nos kulturális viszonyok, amelyek közt a nemzet- 
nevelés nagy munkáját végezni kell, mint Nemct- 

- szagban, ahol regi, biztos utakon járnak mar.
A magyar katholikus iskolákat kétszeresen érinti 

nainak hőstettei nyomában fakadó dicsőség. Mert 
->ak a katholikus nevelés az. amely megtanít arra, 
o így nyugodtan, örömmel haljunk meg, ha hazánk 

. tenil, embertársaink jólétéről es az emberiség egye- 
o mes javáról van szó. A katholikus pedagógusok 

: s.ikei nevelnek : békében a keresztény ön megtaga­
dás és erkölcsi élet héroszait, háborúban a hazát forrón 
verető, vérüket, életüket áldozó hősöket.

Az évtizedek óta elvetett mag szép gyümölcsüket 
rmett. Pedagógusaink a lelkiismeret mélységes 

nyugalmával megállapíthatják, hogy munkájuk nem 
őt meddő fáradság. A halul aratásának láttára 
törő fájdalmat enyhíti az a tudat, hogy becsülettel 

végeztük" kötelességünket, mert fiaink derekasan 
helyt állnak. A jövő évek fáradsága bizonyara a béke, 

dicsőséges béke szellemét fogja fiaink leikébe 
tani

Kartársak! Adakozzatok, gyüjtsetek az 
árvaházra és üdülőházra!

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Török-magyar oklevéltár. Összegyűjtötte Karácson 

Imre dr. Ara 8 korona. Kiadta a Szent-Istvún- 
T ársulat.

A magyar szellem és a magyar tudomány egyik 
hőslelkü előőrsének, távol Keleten egyedülvalóság- 
ban harcolt és elvérzett katonájának hátrahagyott 
munkáját tartalmazza ez a könyv.

Karácson Imre győri tanítóképzöintézeti igazgatót 
1907. elején bízta meg a magyar kormány, hogy a 
konstantinápolyi levéltárakban található" magvar- 
vonMkoza'ú török okmányokat fölkutassa. Az élete 
derekán levő szelíd katholikus pap nagyon jól tudta, 
milyen merész lépést tesz a megbízás elfogadásá­
val. Ki hallott valaha konstantinápolyi levéltárak­
ról? És milyenek lehetnek ezek? Íme Karácson 
felelete : Ha látná azt az óriási bolthajtásos maga­
zint, tele ládákkal, zsákokkal és piszokkal, elrémülne 
tőle. Földszintje, emeletié egész a holthajtás csú­
csáig tele zsákkal, ládákkal, összehányt iratokkal. 
A bolthajtás hullat, az cső befolyik, sok zsák félig 
vagy egészen elrothadt. Tegnap délután egy hordárt 
vittünk be magunkkal, aki felmászott az aktás- 
zsákokon s leemelt nagy kínnal egy ládát a tetejé­
ről. A láda tele aktás zsákokkal . ilyen zsákok tar­
talmat forgatta Karácson Konstantinápolyban négy 
éven át, hogy a magyar kormány megbízásának 
eleget tehessen. Ő, az első magyar, aki azokhoz a 
ládákhoz, zsákokhoz és ahhoz a piszokhoz, évszáza­
dos rothadáshoz hozzányúlt, amit együttvéve török 
levéltárnak neveznek. De nemcsak mint magyar 
volt ű ott első, de mint európai, nyugati ember is. 
Soha előtte keresztény embernek, nyugati tudósnak 
meg nem engedték a törökök, hogy féltve őrzött es 
nyugalomban pori ad ózó levéltáráikba betegye a 
lábát. Az első európai ott magyar tudós volt. A ma­
gyar tudomány és nyugati műveltség úttörő szolgá­
latában töltött ott Karácson négy évet szakadat­
lanul testet-lelket fárasztó munkában. Hősies mun­
kájához illő mártírhalált adott neki a sors : az egyik 
levéltári helyiségben, azaz sötét, piszkos odúban 
egy láda rozsdás szöge megsértette az ujját, vér­
mérgezésben halt meg 1911. májusában.

A magyar miniszterelnökség a magyarság és a 
tudomány vértanúját becsülte meg, mikor Konstan­
tinápolyban készített másolatait s a török szövegek 
magyar fordításait összegyűjtötte s három szál - 
tudós : Thallóczv Lajos. Krcsmárik János és Szckfü 
Gyula szerkesztésében a jelen vaskos kötetben ki­
adatta. Az első, aki Karácson életmunkájának nem­
zeti és európai fontosságát megérezte és felismerte, 
Frnknói Vilmos volt, aki sietett a magyar kormány­
nak felajánlani, hogy a kötet az ő költségén jelen­
jen meg minél méltóbb formában.

Az ilyen ünnepi körülmények közt megjelent 
kötet négyszáz és egynéhány török iratnak magyar 
fordítását tartalmazza, csupa újdonság, mely nem­
csak a tudományos világ, de a magyar nagyközön­
ség érdeklődését is magara vonja. Elmúlt idők ele­
vensége támad föl olvasása közben. Azé az időé, 
mikor Magyarország kétharmadrészének Konstanti­
nápoly volt a fővárosa, mikor a nagy magyar Alföld 
és a Dunántúl falvai török földesuraknak dolgoztak 
és engedelmeskedtek. Színes változatosságban tárul 
elénk Karácson gyűjtéséből a hódoltság élete : 
hogyan uralkodtak a török vitézek a mi véreinken, 
kiket ültetett be ide hozzánk a szultán akarata, 
hogyan rendezte be a török hivatalnoki kar ezt a
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v buntogyban vagy Buke 
kapjanak a szultán lo 
iratuk, a szultánok Ic\ 
ckkd, hullik' vgyszcr ez 
ttiúassúk cl a Hajdúság
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rink ruvvz es a töröl
: t'lvíniCZVSVt követeli toli

rn .ti, bog
ikU-pvthvii földbirtokot 1

diplomáciái
leívSv a x at 1 tat cf herceg
lakvnikus ylarattcs - pusz

it országot. A legváltozatosabb 
: szultáni rendeletek, melyekben 
t az erdélyi fejedelmét szolgajá- 

apatok megsegítései, 
gvszerü török kato-

a szultán ke- 
szahanuk k-ve-

A keleti pi titíkanak átlátszó kegyetlensége : Tliii- 
■i Inr ehez rövid utasítás, hegy Bekc-smegyét 

el. ittaskor hasonloke-peit keleties, csodá- 
a'-.'S kis részletekbe menü gondoskodás, hogy a 
::,g • dit'.'tt terület jokarhan maradjon. Jobbágyok

• tivpitésv az elnéptelenedett Aradmegyében, rablók 
i;: te.s.ő célzó szigorít rendeletek, gabonakereskedés

rz.á\o\-czo'a a Tiszán es Dunait, csupa uj adat. 
mely valoszeitiSegebett az elmúlt szomorú időt meg 
r'ogiiatuvu. nugerthétövé teszi előttünk.

S c íorg változatosságban egy van. ami ntiml- 
■.. _ változatlanul marad : a szultán

• r:: .;o' a konstantinápolyi kormánynak 
minder.: . * ugo hatalma, melyet mi, a mai küz- 
gazgatas elveihez szokott emberek, alig tudunk 
T.-._v"u:r. Mii-.or Su ratty várattak parancsnoka 
Kopt:kulcs it akar csináltatni, erre az igen fontos 
di : igra küli-n folyamodványban kéri a szultán 
eiigedelmet. Hasonló képén a szultánnak jelenti 
Esztergom parancsnoka, hogy a vár kapi jaban

1 rczdi-h javításra szorul. Egy részeges szc kus­
ti iiervari iovasti i is maga a szultán veszi el büntetés- 
-úmí Ti ldimrte,kát. Ilyen és hasonló kis részletek 
melyen bevilágítanak az izlam hatalmas szerve­
zete au mely. mikor a szultán parancsára mozgásba 
-a perzsa öböltől es Afrikától kezdve Becs 

kal-hg mindent maga alá temetett.
A. vermérgvzés első lazáitól gyötrütt karácson az 

liegen földön, ahol a szenvedés envhílésére minden 
eszköz hiányzik . sóhajtva jegyezte" fel : Félhomály 
••• titja mar Sztmnbult, ablakommal szemközt elí- 

dmo .Mohamed szultán mecsetjeitek körvona- 
: m Közéig az ej. Az én eleiem is hanyatlik már, 

t'-1 megyek az éj, az örök ej felé. S mi marad 
'eitel lair Amíg magyar kultúra él. addig Kara­
te a; tetteinek '.miiekét is fenntartja ez a könyv, 
Mviyh..'! egy Likes, igaz munkás magyarnak képe 
ivz telelik es a köVetliczó nemzedékekre.

Hadi állapotra vonatkozólag gyönyörű esdekkí- 
.Kekek vannak a Koiitor-fele Hazafias Mária dalos 

/ Edéig ki füzet jelent meg. Darabonkint
ck a közelgő karácsonyi ünnepekhez

gén amos egyházi zeneművek is még 
■k a következő einten: Kontor Ele K 

I ancitid-u, 2., földszint 2. E lap liir- 
i a művek és arai jelezve vannak.

HÍREK.
A Tanító sirám a.

A Tónit- ivgu" szamában nagy sajnálkozással
•Z'-geZ 'punl-.t! : Nepncveitmek, terjedelemben

megfogyatkozását Hogy a Tanító annyira szi- 
v el - r-vii lapunk sorsát, a.z nagyon szép s efölött való 

•••••'- z ■ hangi.- ami\ ira megható, szívből fakadott, 
g> még a közhelyhez címzett fölfohászkodásokat 
m - 'Maija tolunk A ath. tanügy irodalmi her- 
.. .:t .- 'id h- no! .. Természetesen ezt csak a forma

kedvéért mondja s hogy mit ért nngyrabecsüit lap­
társunk a esetni alatt, azt igazán csakis <> tudná meg­
mondani. Talán kérdezzek meg kedves olvasóink 
tóle. Judtunkkal, ha kevesebbszer is. de okos dolgot 
mondunk, használunk annyit tamigyiinknck, mintha 
mindennapos ezer hasábokon lötyögnünk arról. 
amihez elvégre semmi hazunk. Tudjuk azonban azt 
is. hogy a katholikus tanítok legnagyobb részéhez 
nem jut el a Tanít« s azért, hogy a háború közepein 
elhangzott testvei ictlvii szó karba ne vesszen, de 
meg aztan azért is, hogv a Tanítanak szolgálatot 
tegyünk vele. ideiktatjtik a siratast :

..A hazai tanügyi lapjaink közül tudtunkkal a 
magyar kath. tanítok hivatalos lapja, a Népnevelő, 
redukálódott, amennyiben kéthetenkint jelenik meg 
es pedig üzletről leveli szó, a pályázati hirdetések 
mennyiségéhez képest egy vagy két kisfélív terjede­
lemben. A lap kiadótulajdonosa nem találja szüksé­
gesnek azt. hogy a háborús világ állapota, jelenségei, 
tapasztalatai a Katit, tanítok szociális tevékenysége 
e-s annyi, de annyi mindenfele azon frissen, amint a 
nemzet harcosainak vére omlik : feljegyeztessenek. 
Nem találja szükségesnek, hogy a kath. tanítói köz­
vélemény irányittassék, közérdekű dolgokkal meg­
szakítás nélkül foglalkozzék es minden oldalról tájé­
koztassuk. Minek? Úgy is jn I Most háború van !

A kath. tanügy irodalmi berkeiben csend honol."
A katholikus tanítóság ezekután tudni fogja, mi 

lehet válaszunk e támadásra, de hogy a Tanító is 
tudja — bár épen nem időszerű a háború alatt hasonló 
dolgokkal foglalkozni egy-kei szóval válaszolnunk 
kell az interpellációra.

A Tanító informátora csupán üzleti szempontból 
tárgyalja az esetei, epeit ezért tehát bocsássa meg. 
ha azzal vádoljuk, hogy nagy tajszeretettel viseltetik 
ahhoz a néphez, amely ma mar mindenütt otthon, 
mindenben jártasnak és mérvadónak érzi magát, 
Lehet azonban, hogy ü maga is annak véréből való 
vér. Ez különben nem volna szégyen, de a fai jellemző 
nyugtalanság es piszkáludás hizonvára nein liehen 
való. Egyébként is ajánljuk a Tanítónak, hogy job­
ban válogassa meg informátorait, mert ha ezt tette 
volna, tudnia kellene, hogy a Népneveiti kiadója a 
Szent-htván-Társulat évente un -70.WO koronát ál­
doz nemzeti kultúránk előmozdítására. A Népnevelőt 
teljesen ingyen kapja meg minden iskola, csak kérnie 
kell s az a haszonC?), amely a pályázati dijakból be­
folyik, össze sem hasonlítható a lap nyomdaköltsé­
geivel. Hol maradnak tehat azok az összegek, melyek 
a Janitok Évkönyvét, a szegény tanulóknak ajándé­
kozott inove,a tankönyveket képviselik? Es most külö­
nösen, amikor szeretettel, gonddal kel felölelni azokat 
a harcosokat, kik értünk véreztek, szenvednek, 
igazan csak masodrangú kérdéssé válhat az, két he- 
tenkint jelenik-e meg a Népnevelő és redukált terje­
delemmel? (Eddi” félmilliónál több inuiiiizethi liitto 
cl a Szent-1stvún-1 arculat a vallani vigaszt szomiazti 
sebesült katonákat s legalább is ioo.ooo~-iyi.ooi> 
népies olvasmánnyal.) hassa he kedves Laptárs és ön 
is kedves informátor, hogy vannak idők, amikor 
elobbrevalú dolgok is vannak a rendes élet megszo­
kott menetrendjének Ami azonban magát a Nép­
nevelőt illeti, annak nívóját meg nem döntheti, mert 
erünkét nem pazaroljuk személyes kifakadásokra. 
hanem ahelyett igen is foglalkoztunk elsők között 
a háborús világ tanulságaival, a hadbavonultak 
hozzátartozóinak szociális dolgaival stb. és beha­
tóan tájékoztatjuk a katholikus tanítóságot nemcsak 
a körülfekvő, hanem a külföldi pedagógiai mozgal-

• c
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linkről, amit hasonló irányú lapjainkról egv-két 
íokclo orgánum kivételével épen nem mmulIta­

tunk el.
\ véül csak annyit, hogy ha a Tanító nem Itasunló 

.■kőkből, hanem barmiért is megszűnne (tellát nem 
redukálódna) mi azt igaz sajnálattal és nem üzleti 
/u gúnyolódással jegyeznénk fel az utókor számára.

A Katii. Tanügyi Tanács ülése. Az Országos Ka- 
thoiíhus Tanügyi Tamil's csütörtökön délelőtt dr. 
Giessweui Sándor egyházi és Ember Karoly világi 
elnök elnökleSevcl tartotta ebben a tanévben élsó 
illését, melyen pedagógiai tárgyak megvitatásán 
-.ívül az ország több városából összegyűlt tanács­
tagok a háborúval összefüggd es a tanítóságot köze­
lebbről érdeklő kérdéseket is tárgyaltak.

l)r. Ou’ssn’ein Sándor elnöki megnyitójában üdvö­
zölte a megjelenteket, kik a nehéz viszonyok között 
is összejöttek, majd megemlékezett X. Pilis pápa 
haláláról és az új pápa tronralépéséról. XV. Benedek 
papa iránt a kath. tan ügy munkásainak hódolatát 
fejezte ki.

Ember Karoly világi elnök ismertette ezután a 
központi irodának a nyári es őszi szünet alatti 
működését és különöseit kiemelte azokat az intéz­
kedéseket, melyek a hadbavonult katholikus ta­
nítok és az. elesettek családtagjainak érdekeit cé­
loztak és azok Segélyezésére megindultak. Majd 
ismertette az új katholikus tanitúkepesítö vizsgálati 
szabályzatot es az ehhez fűződő nyomtatvány­
mintákat. A részletes előterjesztés alapjait beható 
vita után, melyben részt vettek az elnökön es az e1 fi­
adon kívül Mihály fi Ákos prépost, egyetemei tanár. 
(ivarijy János, Bertalan Vince, Gallér Kristóf, (Sze­
gei!), Haller József (Győr), Keményjjy K. Dániel 
tEsztergom), Számmá Ignác (Esztergom), dr. /eiliger 
Vilmos. Wohl multi Ernő, Számbornvszky Rezső i Nagy­
várad) es Urbánvi C. József, elhatározták, hogy'a 
magyar tanításügy egysége érdekében mindenben 
követik az állatni nyomtatványok formuláját, de a 
képesítő okleveleit alkalmas módon feltüntetik a 
katholikus jelleget is. Ezzel kapcsolatban megallapi- 
t itták a püspöki karhoz leendő felterjesztés céljából 
a kántori oklevelek mintáit is. Ugyancsak beható 
vita folyt a katholikus polgári leányiskolák, felsőbb 
leányiskolák es tanitonöképzőkkézimunkatanífóinak 
képesítéséről intézkedő szabályzatáról, melynek 
végleges kidolgozására bizottságot küldöttek ki. Az 
elemi tanító- vs tanítónő képzők rendtartási sza­
bályzatának kidolgozására szintén megtörténtek 
az előkészíti) lépesek.

Az indítványok során Bertalan Vince megemléke­
zett a hádbavom'lt katholikus tanítókról, akikre az 
egész katholikus tanítóság büszkén tekint. Indítvá­
nyozta, hogy az illésből kifolyóan üdvözöljék okét.
1 'rbányi C. József indítványát, hogy a Mária testvér 
előadása által méltatlanul megbántott szerzetes- 
unitőnőket a gyűlés üdvözölje, a Tanács elfogadja 
s egyben botrankoz.as.inak ad kifejezést afelett, hogy 
egy budapesti színház azon önfeláldozó szerzetes- 
nőket bántotta meg, kiknek hazafias buzgalma e 
nehéz napokban minden magyar ember hálás csodá­
latai és elismerését vívta ki. Ez alkalomból tehát 
■szinte sajnálkozását és legmelegebb együttérzését 

"ejezi ki a Tanaes női szerzetesrendjeinknek, s egy­
ben hálás köszönetét murid a Hercegprímás ö fő- 
magasságának ez ügyben tett erélyes közbelépéséért. 
Számon! Ignác indítványát, hogy Szakoly János 
síremlékét a katholikus tanítóság állítsa tel. elfo­
gadták és ezzel az ülés Veget ért.

Az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács a tanítók család­
jaiért. Legutóbbi kimutatásunk óta a kö\\ikezo 
adományok érkeztek be :

Ember Károly 10 K. özv. ti. Balogh s.itt­
honié és Lestyán Malvin (gviijtés) 10.On K, 
Ruzsinszky Irén (gyűjtés) 13 K, Jaralvk József 
4 K, Népiskola (Szatmárcscke) 5 K, Bakator Jó­
zsef 10.50 K, Farkas Ignác 2 K. Prikler (Ív­
vel) 3 K, Varga Lajos 5 K, Csernyánszky Aranka
2 K. Pap János 10 K, Miile Lajos 2 K, Barabás 
György 2 K, Ginther Andrásné 4 K. Miller Maria 
(gyűjtés) 40.20 K, Würtz Jakab (gyűjtés) ö.Uö K, 
Harsány! Ferenc 1 K, Római katholikus iskola (Lan- 
csár) 4 K, Hafner János 3.14 K, Sípos Vilma 5 K. 
Virág Ferenc 2 K, Scharftnberger János 2 K, Rein­
hardt György 2 K. Rehanek Ferenc 2 K, tíárcv Gusz­
táv 2 K, Miklóska Karoly 2 K, Skerletz Lajos (gvüi- 
1 és) 19.30 K, Grüli Jenő (és gyűjtés Csesztjekern 15 
K, Horváth János 2 K, Roszipál Antal 2 K, Kosinár 
István 3 K. Biltzky János I K, Kopcsányi László
3 K, Schmack Alajos 3 K. Párák Hugo 2 K, Strum- 
herger Antal (gyűjtop) 7.7U K, Schneckvr Frigyes 
(gyűjtés) 7 K. Strobl Ferenc (gyűjtési 33 K, Csákv 
KÍotild (gyűjtés) 18 K, Vass Gyula (gyűjtés) 12.74 
K. Pech Jakab 2 K, Óváry Béla 4.44 K. Makár Sán­
dor 14.04 K. Majzik Béla 17.02 K. Bármi (gyűjtés) 
2.60 K. Somogyi Eridre 20 K, Orosz János 2 K. Stvk- 
láes Nikodém 2 K, Lédeczy János 1 K. Lédeczy Já- 
nosné 1 K, Radvanyi Erna 1 K. Radvanyi József

1 K. Acs Ambrus 4 K, Winkler Antal 10 K. janccz 
József 20 K. Martincsák Ignác 2 K. Piovaresi Rezső
4 K. Vancsó-Ikrén vi Emma 4 K. Smeringa Antal
5 K, X'arro Rezső 4 K, Sillv Bálint 2 K. Friedrich 
Anna 1 K. dr. Tichy Gyula (gyűjtés) 22 K, Steiner 
Ferenc (gyűjtés) 8.36 K, Lesknvics Béla 5.34 K, Ku- 
bencsich Illés (gyűjtés) 15 K. Iván Kálmán 2 K, 
Kovács Mariska (gyűjtés) 15 K, dr. Bertha féle 
leánynevelő 11 K, Rajczó János3 K, Keller János 2 K. 
Blochinger Erzsébet (gyűjtés) 20 K, Szekszárdi bel­
városi plébánia (gyűjtés) 11 K. Horvtith Józsefné
2 K, Szabó Géza (gyűjtés) 7 K, Magyar Miklós KJ K. 
Hétig! Boldizsár 20 K, Népiskola (Alsórécsénv) 3.78 
K. Rónai István 2 K. Szepacher Ferenc 2 K, Szarka 
Etel 10 K, Tantestület (Paripás) ß K, Markoviéit 
Janos 10 K, Padala Árpád né 2 K. Osztermayer Ilona
3 K. Mattyasóvszky Ilona 3 K. Padala Árpád 2 K, 
Schultz Károly 2 K. Makari István 1 K, Kerekes 
Györgyik- 2 K, Fancsali Áron 2 K, Szebeny Gyula 
(gyűjtés), 32 K. A bajcsi plébánia területen lévő 
iskolások 22.72 K. Tantestület Pozsony: 160 kor. 
Pegs« összeg november hu sy-éti j~ii korona ?•> filler.

A Szent-istván-Társulat érte.-fti igen tiszteit meg­
rendelőit vs vevőközönségét, hogy a korlátozott 
csomagforgalom életbeléptetése folytán naponta csak 
száz csomagot adhat fel a postahivataloknál, s ezen 
késedelmes szállítások következtében nap-nap után 
érkeznek panaszok. Hogy a fölösleges panaszoktól 
kölcsönösen megemeltessük, közli a Szení-lsfván- 
Társulat, hogy a megrendeléseket beérkezési idő­
rendben, 100—100 csomagon kint fogja elintézni s 
előre is szives elnézését kéri megrendelőinek ,i ké­
sedelmekért, melynek oka rajta kívül fekszik. Na­
ponta 4 500 csomagnak kellene kimenni száz he­
lyett s így a csomagszállítmányok csak két-három 
hét múlva érkezhetnek rendeltetési helyükre.

Német tanítók a csatatéren. A nemet néptaní­
tók közül negyvenezer küzd Németország dicsősé­
géért és a nemet kultúra hegemóniájáért a csatatéren. 
Ez a szám egy ötödé az összes német tanítóknak.
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
X r —vú püspöki kar határozata köte­
lezőnek - ."xanitofa a kathólikus ncp- 

■ i- inti /etek pályázatainak a «Nép­
neve:,»--heti való közzétételét.

MADQflSVATM :

Szent - István - Társulat
Budapest,

17//., Szcntkinílvi-utca 28. sz.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük Gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítjük. 
Csa kis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Bevonulás mialt csupán kántoriak végzésére helyet­
tes kerestetik Pilíscsabára, lehet képezdész is. Felvilá­
gosítást Hoch I mi! kántortanító, Kisgyannaton, Hont m. 
nyújt. 1357 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
Dobrováraljára j/óíyom m.) katonáskodás miatt 

azonnali belépéssel rém:, kath. tamtohelyettes kerestetik. 
Jelentkezhetnek nyugdíjas tanítók i-nok) esetleg oki. óvó­
nők is. Fizetés megegyezés szerint. 1 anítás jttn. 15-ig. 
Tót nyelv szükséges. Kérvények az iskolaszéki elnöknek 
Dobronyára küldendők. 1334 1—1

A vaségetői róni. kath. iskolához egy évre helyettes 
kerestetik. Fizetése S00 kor. Az állás azonnal elfogla­
landó. Jelentkezés a zólyomternyei plébámahivatalnál. 
Posta: Zólyómbúcs. 1358 1 — 1

Erdélyi egyházmegye.
A csiksomlyói róni. kath. taníióképz<átnézet főható­

sága 2 segéd tanát: állásra és pedig : egy rajztanári ál­
lásra. mellyel össze van kötve a kézimunka tanítása is 
és egv német nyelvi tanári állási;.:, mehyvl a tornaiant- 
iás is össze van kötve, pályázatot hirdet. .Mindkét állás 
segédtan,árral fog belőhetni, kiknek fizetése egyenkint 
évi 2000 kor.. 1000 kor. az iskolaienntartótól és 1000 
kor. államsegély lakáspénz nélkül. Kellő időben rend- 
szeresiuetnek, fizetésük az állami tanárok fizetési rang­
sora szerint emelkedik, a lakáspénz és az ötödéves 
korpótlék kín taltat i k, az országos tanári nyugdíjintézet 
tagjai lesznek. Pályázhatnak róni. kath. vallásit tanító­
képző,intézeti vagv középiskolai okleveles tanárok vagy oki. 
tanárjelöltek. A kellően felszerelt folyamodványok gróf 
MajUth Oiisztáv Károly erdélyi püspök úrhoz nyúj­
tandók be dec. tO-cig. Kinevezés után az állások azon­
nal el foglalatul ók. Az erdélyi egyházm. főhatóság.

1323 1- 1
Győri püspöki megye.

A seprőnkértesi róni. kath. iskolaszék kántortanítói 
illásra pályázatot hirdet. A kántortanító javadalma: ter­
mészetbeni lakás melléképületekkel és kerttel, részben 
községi, részben templompénztárból 22Ü kor., telkesek­
től 20 p. mérő búza és 10 mérő, rozs, zsellérek és la­
kóktól 77 kor., 14 ni3 kemény hasábfa és 50 rozsé, kö­
zel 3 hold szántóföld, mintegy 130 kor. stóla és mise- 
díj. Kurvát nyelv tudása szükséges. Pályázati határidő 
dec. 15. " 1330 1- 1

Az oszlopi (Sopron m.i :■ m. kath. iskolaszék he­
lyettes tanító; avagy tanítónőt keres. Fizetése: lakás, 
fűtés s évi 800 kor. készpénz. Az állás azonnal elfog­
lalandó. ' 1342 1—1

Császárkőbánya i’Mos, •: ni i róni. kath. iskolaszéke 
kántoriamtól állásra pályázásit hirdet. Javadalma díjlevél 
szerint: a községtől 240 kor. lakbér, 9S4-40 kor. tisztán 
tanítói, ISS'lti kor. tisztán kántori és államsegély az 
1913. évi t.-c. szerint. Az állás azonnal elfoglalandó.

1355 1 1
Kalocsai érseki megye.

Mohot (Bács-Bodrog ut.) nagyközséghez tartozó szál­
lások között az úgynevezett gunarasi róni. kath. feleke­
zeti C) iskolánál megüresedett tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Az állás javadalma: 1. A törvényes fizetés. 
Mohol nagyközség házipénztárából havi előleges részle-

Esztergomi érseki megye.
Tardoskedden asra paiya-tesedeft Y. tanítói

, ben;.: i.,-áuhatárnapul 
keli eUogl.dn:. _|vedelem : 
■ el. 211 ki r.-b.in megváltott

■ 1 gx butorozatlan szóba és 120 kór. pót-
iakbe:. 8/emelyes megjelenés kivá- 

' ■- X -...■ teendőkben, szokásos dija as ellenében 
1 * A ü>batu,"ővánvok. : rom kath

küldendők. iTardoskedd (Xyitra m.j
1333 1 - 1

Nagyürvistyei »Xyitra nm róni. kath. iskolánál pá- 
20-ig kánt!írjtamtói állásra Java- 

o!..i szánt, . párbérmegváltás 45 kor., 
: Ó33 kor., ailaiutól megfelelő fize- 
‘dvánv-ik Plébánia, Pöstvén.

1332 1 - 1
yettes isztálytanítói állásra nov.

- ,s" yalyaz.it ;::: tettetik Orgonáiásluin jártas tanítónők
•: : InC- Fizetés az évi SO0 kor.-ból dec.

' l-.g e>edvkes tesz é> lakás. Hontkemen- 
/'• ’/.--ok. 1325 1-1

Cserháthalipi kiirt utat:ink állásra a 3S-ik számban 
" » atar.de’e dec. 10-ig meghosszabbítta-

• - .nttvfC'S > ázh in::.-, Moher::. Francstts Xán-
- V,:yh,»». 1321 1-1

nagxsúri rom. kati:. népiskolánál tanítói állasra
napjára pályázat hirdettetik Köteles a IV V. 

’•i észt..lykat és a- ismétlő fiúkat tanítani. Fizetés: 
• t ■ - ttt-.-F. tv he van számítva egy öl tii-

•• h.;-z:iáh;t:f.r:i 20 koronával, bútorozott, csinos 
- u f X .sor. akpcitz. Az. állás rögtön elfoglalandó, 

közük",. ::mzett fob.onodványok nevemre kul­
it c N - |p"Zjot:v rn. i, Sinhaján Ignác plébános.

1327 1 -1
' : -2 au- I 'F. tán megüresedett sopornyai róni.

: xántortanun:); alias:;: dec. 6-dig pályázat hirdette-
ma : Ig.iri községtől tandíj fejében 600 92 

." 12 ». szer-totóid ioo kor. haszonértvk-
, :■ : .-'.ó "1 -zölő van kiültetve, a ter-

,"" le-/ a nyugdíjazott kántorral, viszont
: : - '■:■»■»: a ttuvelési költség felét. Van 14 ürm. ke- 

o:v ttt/.ita -io8»50 kor befuvarozva 132 korona. 
- z 13a zor.. st» óu 400 kor., ostvasutés után 

tic.tr; 150 kor., aíapítvánví pénz I0'S8 
í..i:-tsr.-t _ s/on.i, 1 konyha, 1 kamra, 1 pince, I is- 
' 3»' :'"y - »j -n rt nemes gyümölcsfákkal. Kötelességei 

» -ám »- teendők végzése, melyekben, 
u: ...a-:'..:; és énekben alapos ismerettel 

'-2 ■ - Fűit! Próba ■ válasziá.-, dec.6-.in
A tót nvelv ismerete szükséges. Róni. kath. 

;' t't'P" ; _ 1334 1 -1
.: '• nahácsi r, ::

k.m'_r:._=n:v. ŐA-ra a pályázat f. .év: dec. S ra
■ : ,'i. ", ..é-vény-.-k Vávra Ágoston címere.

_ zuióettdö-:. Iskolaszék. 1336 1 — 1
igrámi íP'.'/s r: m.i rótn. kath. iskolaszék az 

-un-,:»',: szolgálatra bevonult tanító helyettesítésérepá- 
:za-or nnyiet. Havi imetése 80 kor., havi 20 kor lak- 
: »■- te i fűtés. Az áiiás azonnal elfoglalandó.

1341 1-1
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végzendő, más kántori nincs. Kérvények Abata plébá­
nia címére küldendők. ' 1335 ]_[

A szederkényi róm kath. népiskolához helyettes osz­
tálytanító kerestetik. Fizetése havon kint 80 kor. és lakás. 
Pályázhat férfi és nőtanító. Tannyelv magvar. Pályázati 
határidő dec. I. Kérvények a máriakéméndi (Baranva m ) 
plébániahivatalhoz küldendők. Flnökség. !i3o 1 — 1 

A monyoródi róm. kath. népiskolánál helyette.- osz­
tálytanító alkalmazta tik. Fizetése havonkint'SÖ kor. és 
lakás,a Pályázhat férfi és nötanító. Tannyelv magyar 
Pályázati határidő dec. 1. Kérvények a 'máriakéméndi 
(Baranya m.) plébániahivatalhoz küldendők.

. . 1346 i ő
A darázsi kantortanítói állás a kántortanító nyuga­

lomba vonulása folytán megürülvén, arra pályázató; 
hirdetek. Jövedelme az 1912." évi jan. hó 19-én "fölvett 
javadal mi jegyzőkönyv szerint a következő : 1. Kés/pénz- 
fi/eíés a hitközségtől 1353 kor. 2. Készpénzfizetés a po- 
lifikai községtől 42 kor. 3. Készpénzfizetés a bei Ive: 
urad. 8'40 kor. 4. Fuvarpénz a községtől 60 kor. Kész­
pénzben : 1468-40 kor. Természetben kap: a) 4 régi öl 
kemény hasábfát a bellyei uradalomtól l>) 4 régi öl 
kemény hasábfát az hitközségtől: c) 2 méter öl kcmétív 
hasábfát az iskolája fűtésére a hitközségtől : d) ő pozsonyi 
mérő kétszerest a bellyei uradalomtól. Ingatlanban : 
10 hold 190 "öl szántót élvez. Lakása áll: 3 szobából;: 
két konyhából, éléskamrából, pincéből, 2 padlásból 
Még egy harmadik konyhát is használhat mindaddig, 
mig arra az iskolaszéknek nem lesz szüksége. Ehhez 
járul istálló, félszer, sertésól, tyúkketrec és házikert. 
A stóla bentfoglaltatik a fizetésben. A parádés temeté­
seket és búcsúztatókat azonban megfizetik. A ja vadalmi 
jegyzőkönyv szerint a kántortanító összes jövedelme: 
2639 93 kor. Ebből tisztán tanítói 2087-93 kor. és tisztán 
kántori .552 kor. Az istentisztelet alatt a nép horvátul 
énekel. Ep_ azért szükséges, hogy a pályázó tudjon hor­
vátul. Az érdeklődők minden vasárnap jöhetnek próba­
éneklésre. A pályázat dec. 15-én délben jár le. A kérvé­
nyeket a darázsi plébániára kell irányítani; Újlaki s. k.
a háború tartamára kinevezett gondnok. 3349 1...i

A felsőmindszenti (Baranya) róni. kath. iskolaszék pá­
lyázatot hirdet osztálytanítói állásra. Fizetése: két szoba, 
éléskamra, pince, 400 051 kert, 100 kor. hitközségtől, 
többi az államtól. 1 jabb fejlesztésig használhat egv 
harmadik szobát és 250 Qöl kertet! Kötelessége dine­
réiben, Kántoriakban is tartozik segédkezni, miért sze­
mélyes megjelenés és német nyelv ismerete eiőnvös. 
Tannyelv magyar. Kérvények dec. 6-ig a felsömindszénti 
plébániahivatalhoz küldendők. Állás az-mnal elfog) i'a-idó

1347 1 1
Az értény: (Tolna m.) rom. kath. iskolaszék önkén­

tességi évét szolgáló tanítójának helyettesítésére egvévil 
tartamra dec. 7-ig pályázatot hirdet. Fizetés évi SOtíkor. 
bútorozott szoba, fűtéssel. Kántori teendőkért stólaillet­
mény. Nyugdíjas tanítók, végzett..tanítójelöltek, tanító­
nők, sót óvónők is pályázhatnak. Állás azonnal elfogla­
landó. Felszerelt kérvények (oklevél, keresztlevél, illető­
ségi bizonyítvány,, működési bizonyítvány) az iskola- 
széki elnökséghez Értény intézendők." 1350 1- 1

A magyarkeszi-i (Tolna m.) róm. kath. iskolához he­
lyettes tanító kerestetik. Fizetése havi S0, azaz : nyolcvan 
korona, lakás, fűtés. Kötelessége: egy tanteremben taní­
tani és a kántorságban segédkezni. Kérvén vek dec. 15 
a _ magyarkeszi-i róm. kath. iskolaszéknek küldendői?.
Pintér Ferenc. isksz. jegyző. 1351_]

A tolna-czikói róm. kath. iskola gondnoksága az egy­
éves önkéntes katonai szolgálatra bevonult osztálytaní­
tójának helyettesítésére 1914. év .léc. hó 1-u.íl kezdődő 
fizetéssel tanerőt keres. Pályázhatnak férfi és nő-tanítók, 
i vi fizetés 800 kor. Pályázati határidő nov. 30. Állas 
dec. 1-én elfoglalandó. Pausz Alajos plébános, iskola-
széki elnök. V352 1..-I

A baranyamegyei Németpa!konya róm. kath. kámorta- 
nítói állásra dec. Öigbezárólag pályázatot hirdetek. Java­
dalma: a hitközségtől 1000 kor. tanítói fizetés " « évi elő- 
leges részletekben, 171-70 kor. kántori fizetés 4 öl ke­
mény tűzifa, 100 tliöl kert, 1200 Col belsőség. Lakás

lekben. 2. Szabadlakás, a hozzátartozó telek használati 
jogával. 3. Az iskolaterem füttetése és tisztogattatása fe­
lében ugyancsak a község házipénztárából évi 120 ko­
rona átalány. A megválasztottnak kötelessége az ezen 
iskolához tartozó mindkét nembeli mindennapi és is- 
méllö tanköteleseket tanítani, a bácstiszavidéki róm. 
kath. tanítóegyesület tagjai sorába belépni. A pályázók 
kellőkép okmányoll kérvényeiket a moh öli róm. "kath. 
iskolaszékre címezve f. évi dec. 5-ig alulírotthoz adják 
be. Az állás a megválasztatásról vett értesítés után 
nyomban elfoglalandó. .Wickler Ferenc kerületi esperes, 
moholi plébános. 1330 i_;

Kassai egyházmegye.
Gönczön (Abauj-Torna m.) a megüresedett róm. kath 

antortanítói állomásra f. é. nov. 2ö. d. e. II órára pá­
lyázat hirdettetik. javadalmazása mint kántornak: min­
den házaspártól 1 2 véka rozs, özvegyektől «,■< véka 
rozs, körülbelül 23 köböl, két temető használata, stóla 
díjszabás szerint, perselypénzből 5 kor., ostyasütésért 
30 kor., alapítványi misék után 2188 kor. Szántóföldek­
ben 5492 □öl. Nagy hő szőlőföld 879 Qöl. A politikai 
községtől ' 4 hold szántóföld. Szabadlakásban két szoba, 
kamra, istálló, pincze, házikert és 650 Dől ortáskert.’ 
Mint tanítónak: a hitközségtől évi 474 kor. A többi ál­
lamsegély. A kellőleg felszerelt kérvények alulírott es­
peres, boldogkőváraljai plébánoshoz küldendők a pá­
lyázatot megelőző napig. Káger józsef m. esp.-pléb

1322 1—1
Vehéczre róm. kath. helyettes kántortanító kerestetik 

jelenlegi katonaévre. Fizetése havi S0 kor. és lakás. 
Kérvények a plébániahivatalhoz azonnal küldendők.

1274 2—2
A tornanádaskai (Abauj-Torna m.) róm. kath. tanítói ál­

lásra pályázatot hirdetek. Pályázati határidő f. é. dec. l-ének 
délelőtti 1U órája, jövedelme a törvényben biztosítva. 
Jó lakás, nagy kert, tűzifa. Kántortanító"előnyben része­
sül. mert a kántorság itt idővel szerveztetni "fog. Mive: 
felekezeti az iskola, tartozik a vallást tanítani, továbbá 
tartozik ünnep és vasárnapokon a litániát nem különben 
az októberi «Rózsafüzért» végezni. Kérvények Bódva- 
szilasra Szilben Lajos iskolaszék! elnökhöz küldendők

1344 1 — 1
loruai plébániához tartozó szádudvarnoki róm. kath. 

kántortanítói állásra pályázatot hirdetünk, javadalma 
törvényszerű fizetés államsegéllyel és természetbeni la­
kással. Kántoriakért külön fizetés. Határidő decz. 5. 
Hsak oki. férfitanítok pályázhatnak. Makler Kárólv es­
peres plébános Torna (Abauj-Torna m.J 1340 1 — 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
A békéscsabai róm. kath. hitközség sopronytanyai

róm. kath. iskolához áthelyezés folytán megüresedett ta­
nítói állasra pályázatot hirdet. Javadalma: hitközségtől 
600 kor., tűzifára, amelyből a tanterem is intendő 100 kor., 
ismétlőiskola tanításáért 40 kor., Írószerek tanteremfüttetés 
es harangoztatás címén 50 kor., dr. Schlauch Lőrinc bí­
boros-püspök alapítványa után 15 kor., nagyváradi egy­
házmegyétől 50 kor. és a megfelelő államsegély. Termé­
szetbeni lakás 400 jőles kerttel. Tannyelv magyar, tót 
nyelv ismerete kívánatos. Pályázati határidő dec. 12. 
Kérvények ft. Netneskey Andor c. prépost-plébános úr­
hoz küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó.

1338 1-2
Nyitrai püspöki megye.

Trencséniadányba Várna mellett kerestetik helyettes 
tanítónő esetleg óvónő. Róm. kath. vallási: tótul is tudó. 
tanévi fizetés 800 kor., lakás, jelentkezni lehet. Róm. 
kath. iskolaszéki elnök Bella, Várna mellett 1326 1 — 1

Pécsi egyházmegye.
A gyűrűfűi róm. kath. kántortanító álsásra nov. 29-re 

pályázat hirdettetik. Az állás önkéntes katonai szolgálat 
miatt 1914. okt. 1-ig üresedésben van. Pályázhatnak oki. 
tanítónők és ny. tanítók is. Jövedelme: havónkint 134 
kor., lakás és 1« hold kert szilvással. Lakás ál! 2 szobá­
ból, 1 konyhából. Tannyelv magyar. Litánia előénekelve
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Legjobb iskolai daloskőnyv a

ima- és énekkönyve a

Szerkeszté:
JOSVAY GÁBOR.
100 gyönyörű magyar dal. 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra hangjegyezve. Jóvá­
hagyva az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanács által.
3—II- fűzet ára 80— 80 fillér, 

100 dal kotta nélkül 40 fillér.

Szerkeszti JÓSVAY GÁBOR.

Tartalmazza 500 legszebb egy­
házi énekünket hangjegyezve s 
az összes szükséges imákat és 
ájtatosságokat. Az egri főegy­
házmegyei hat. jóváhagyásival.

Ara erős és díszes vá­
szonkötésben 2 korona.

(BUDAPEST, Vili., 
Szcntklrályi-u. 28.)
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■ kiinvnv, vámár, p:e:e s mellekepülétek. lati-
német. Választás dec. 10-én 

r ■ ■:rv / telteit Ferenc, plébános. i-ksz.
1255 1-1

Szatmári egyházmegye.
X lápusbányai immár m.i róni Kait!- x.mtortanitoi

a S-.g pályáz rt hirdettetik. Pályázhatnak úgy 
: kvpei 1 bíró iMumt, k is. J iva- 

s;."i .j.'.’: területű kért. IS m1 tűzifa 
melyből iskola is fűlendő, Síi kor. 

h.mmegvérá:. 5u kor. stóla. 0 kor. faiskoláért és1913. 
XV:. -zerint megfelelő államsegély. Állásazon- 

, ;* — ; aland.1 Felszerelt kérvények Felsőbányára
■ -neues t-rn az k: dóéiulk Szent ßt'Ui tskola-

1354 1- 1
Szepesi püspöki megye

X kist ran kvágasai S: ">e> ni.) rom. kath. tanítói ál- 
i päly.tzat Inrdríteiis. A tőt nyelv ismerete

■ .. Pkoiaszvx Nagvírankvágása u. p.Szentmind- 
:r 1 amiének is pályázhatnak. 1343 1 — 1

Szombathelyi egyházmegye
, jobbágyújfalui r.im. kath. iskolaszék a nyugdíjaz- 

v 'met:üresedett kdntortanitói állásra pályázatot 
óv:, livad ilxi kétszobás lakás melléképületekkel, kert.

! ; 4 -; -: ü! szánt • és ó hold rét. 6 öl puha tűzifa 
:k.v sz.ó .111" hl. és 23 liter rozs. 23 napi nap- 
•• :.2: ■ i S 1 tó. — !S"4D sor. Kántori jövede-

• 5 - .i i'vvóvlent L’o kor. A/onkiviil kész-
: • pénztárából 27V6U kor., államsegély 5U4 

■ es g 2' I vél szerint Állás azonnal elíogla 
Határidő dt<r. 10 Választás dec. 13-án. Felszereli 

vi" . -X nléb.m ióivatalhoz Pinkamiske (Vas m.) 
'-en.: 134* 1—1
Néaietszentgrót {Vas -n., Németujvár melleit) kátitor- 

21.:-' a "livazatn: bímieí. Szabad lakás, két szép 
. : kouylia éléskamra, szükséges meiiéképü-

ii/il'.er*. Szánté' é- rét, 7 kát. hold körül 176 kó* 
- ' ■ . i9> mérő búza és i'T j métái rozs,

1 légii pt ha hasuhía házh.-z szál- 
, . is ; 12'' kor., tandíj 275. kor. Kántori
•:v:: ■ ; I X ír. S: - a 132 kor. körül. Összesen 1180 

vi 2 hubs ■ i: 2.2:2. beladva 755 kor. csak. A többi 
rész ! ::: ■ ■ gellye. lédézteti.x. Kötelessége: a 
a. Nve'v német-magyar. Választás dec. 10. 

eielye-. . nm-godem-- előny. XéiiietSzentgrót, Pataki 
■■ ne r vb . ez: "2. Az állás azonnal elfoglalandó.

1360 1 — 1
Váci egyházmegye.

bg. :eltv;íeii;2 vrces jő hangú segédet keresek, jő-
: • : is, fűtés vi lanyvilágílás v i

tv't . Imii . 3z"lnoX. Met)gye*: 
; se: r. 1290 2—2

Ke::or: teendőkben járna jóhangti. róni. kath. se- 
e - r-sek. Fizetése évi 400 korona és ellátás

: i ". - út nem adok. Khírcr József Szentesen.
' 1310 1- I

Zsámboki I’est ni.) róni. kath. Iskolához betegség 
■■ Ibié febr. végéig vagy az. ok megszűnéséig: he­

re- 2tr kerestetik, ővónjö is pályázhat. Fizetése 
cg száz kor. Az állás azonnal elfoglalandó, hko- 

zéh. 1356 1 - 1
Veszprémi egyházmegye.

A szutoki :S m- gv ni.) róm. kath. elem: iskolához 
onu'.as foivt: a a megüresedett osztálvtanítói állásra 

.ynltes kerestetiaj Linók. 1320 1 — 1
Btórzavári (Veszprém m.) rom. kath. elemi népiskd- 

... Ómnálvatiitó: diámra dec. S. határidővéti l'letmé-

aritássul. világításra < k ir„ keriatalány 20 kor Kvie- 
-rge díj levél szerint, át. állá- azonnal elfoglalandó. 
olaszék. 1329 h-1

jasdi " él:. K.í'.l:. --ílI szék az egvevi ‘Ml -lelítcs 
o:t:2 szolgálatra bevonult oszBlytariíió helyetfesitésére

a tanító visszatértéi 
800 kor. havi 
és nőtanítók,
A kérvények 
(íréin m. nov. 
foglalartd 2 

A v Népneve

> p.iivazatot hirdet. Fizetése évi 
részletekben: Pályázhatnak férfi­

végzett egyének, 
mere ti. p. Tés, Vesz- 

Mv'.l.’k be. Az. állás azonnal el- 
1331 1-1

K számában közölt bakonyszom- 
bathelyi (Veszprém tml tar-ít. ; pályázat dec. 9-ig meg- 
hosszabbittatott. fsMitsz/k. ' $2S 1 1

A sávoly! osztálytanítói állásra pályázat hírdetteíik. 
lárandósága a törvényben megállapított fizetésen kívül 
egy bútorozott szoba. 8l> kor., iaknvrputiek, fűtés es 
tisztogatás. Nem okletelvs tanítok is pályázhatnak. Pá­
lyázatok a somogvsámsotii plébániahivatalhoz küldendők 
der. 1-ig. _ _ 1283 2 2

Kis-Oyalán (Somogt m.) a rom. kath. fiókhitközség a 
lemondás folytán megüresedett kántorai!ítói állomásra 
pályázatot hirdet, lővedelmei: szép lakás tiS5 Oöl kert­
tel : 1000 kor. készpénz; 2 kai hold 494 Elöl föld; 
legeltetési. ívig s a stóla. Az uradalomtól, gróf Festetich 
Kálmán Öméltóságának évi ajándéka 200 kor., amely 
azonban az örökösre nem kötelező, s így a fizetésbe 
nem számítható. Kötelességed a díj levélben, A pályázni 
óhajtó okleveles férfitanítók kellően felszerelt kérvényeiket 
der. 1 ig küldjék a göltei plébánia címére. Személyes 
megjelenés megkívánunk. Választás dec. 2-án délelőtt 
11 órakor K:s-( jvakéiban az iskolában. Az utolsó vasúti
állomás Balé.

Somogyberzenczére hátralevői tanévre helyettes férfi­
tanító kerestetik 80 kor. havi fizetés, bútorozott szoba, 
fűtés, tisztogatás mellett. Kánt. kath. Iskolaszék.

1359 1 -1
Kitűnő bizonyítványokkal (oki. híján) önálló kántori 

állást keres. Megkeresések postervstame Kövecses (Gö- 
mör m.) 1337 1 — 1

Helyettesítene oki. tanítónő. Cint a kiadóhivatalban.
1294 2—2

időkre való 
!■> II-, 111. füzet. Darabonkint 3 korona

Karácsonyra alkalmas művek:
Práludiunios könyv 
Karáesonyesti ének 
Jézus élete
C. 0, D karácsonyi duda darabonkint 
.4, É-dur iarábunkint

1 Kor. 
1 Kor. 
1 Kor. 
1 Kor. 
75 fill.

KONTOR ELEK kollégánknál
Budapest. II. kér.. Láiichíd-utca 2., földszint 3. szám.



>14. november NÉPNEVELŐ

Megrendelésnél kérjük

K > Most .3.20 K 
K) Most 1.60 k 

K-í Most 3.20 K

ASZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 30.

LESZÁLLÍTOTT ÁRÚ KÖNYVEINEK JEGYZÉKE.
S/ent-lstván-Társulat a jelen nehéz viszonyok közölt is lehetővé akarja tenni a t. könyv vásárló közönségnek, hogv a

: te kés ifjúsági, szépirodalmi, vallásos és tudományos könyveket a lehető legelőnyösebb : -d-m -./ere/he--e t 
rsuliit ezzel kitűnő alkalmat nyújt ajándékkönyvek vásárlására,, valamint magún- és intézeti könyvtárak 
i te'hívjuk a ugye!met arra a körülményre, hogy az alább felsorolt könyvek a Szent-1stván-Társuiat legjobb kiadványai 

lök. Az itt jelzett árleszállítás december hó 1 -töl 31-ig marad érvényben. Azontúl megint az eredeti arak érvén vesék. 
Megrendelések csak a pénz előzetes beküldése vagy utánvét ellenében nyernek elintézést. A szállítási díjat a megrendelő 'fizeti. 
V megrendelések a beérkezés sorrendjében nyernek elintézést. Miután egyes könyvekből csak kisebb készlet áll lendelkezési'mki 
.•rímartjük magunknak azt a jogot, hogy abban az esetben, ha egyik vagy másik könyv . készlete kifogyna, azt más hasonér

dobat

. ve! pótolhassuk, ha vsak a megmide
zen árleszállításra okvetlen hivatkozni.

Ifjúsági olvasmányok
•kithoryné: Tündérvilág a Városligetben.

számtalan művészi kvppyf: 10. K) Most 5. K 
Bokor Malvin: Virradat. (Ara művészi illusztrációkkal 4.

Most 2. K
Hőkor Malvin : Két világ, iAra művészi illusztrációkkal 4.

Most 2. K
Büttner Lina : Amit a csillagok látnak. (Ara kötve 2.

Most 1. K
rí. Báitncr Lina : Ötévi találkozó. (Ara kötve 2. K) Most 1.
.) Hüttner Lina: Az ősi földért, i Ara kötve, képekkel 5.

Most 2.50 K
fitvahí Kornél: Művészettörténeti korrajzok. (A 

együtt 4.40 K) Most 2.20 K 
'iám Antal: Ifjú szentek élete. (Ara k 

Most 2. K
íiavrán János Utazás keleten, f \ra fűzve 6. Ki Most 2.50 K 
Ktfrvl}' lg mir Igazi élet. (Ara kötve 3.60 K Most 1.80 K 
Kincs Kivár; Romok a rom fölött. (Árakon 1.80 K»Most .90 K 
Kincs István A vadon gyermeke. Ara kötve .80 K • Most .40 K 
Kap bácsi: Karácsonyi arany könyv. (Ára k. 4. K) Most 2. K 
Kan bácsi: A Miklós országa. = Ara kötve 1-20 Ki Most .60 K 
'Hinter K Irodalmunk a milleniumig iÁra kötve 1.60 Ki 

Most .80 K
laíz />., Tudományos kalandozások. (Ára k. 5. K) Most 2.50 k

: kötve 1.60 Ki Most - .80 K 
eve 2.40 K) Most 1.20 K 

-íve 8. Ki Most 4. K 
Ki Most 1. K 

ra kötve 2.40 K Most 1.20 K 
Ata k'-tv, képekké] 2.20 Ki

'■ebok hm

> ‘\iklay János 
Sziklay János

Most 1.10
c zik la i" János

Mos/2. '

ír. Futó csillagok. 
Az én naplóm. (Ara 
A Szaharában. (Ara 
■ Japán. Ara kötve 

A magyar szív. i 
Tisztító tűzön át.

Uj világ. (Ara kötve, 2.40 K) Most 1.20 K 
A hegyaljai diákok. (Ára kötve, képekkel 4. K

II. Regények, elbeszélések és költemények.
'rkiav Az esti dal. étben 2. Most 1.60

A világ ura. dapbaii

Most 2.30 K
.. K

K Most 1.

Hert s on Rohen Hu,
4. Kl Most 2.

Loiirgct: A válás. Ara 3. K- Most 1.50 K 
I 'étiek C. Lajos: Tu me se quere- cXra 4.60 
i niiis René : Aranyveder, Ara 4. Ki Most 
/árkus Lmod: Porbahulit fejek. (Ara tűzve 
t or kas l mod . Port-Artur hősei. i Ara fűzve 1.60 K> Most .80 K 
! árkus Limád: Az 1848 49-i szabadságharc hősnői, i Ara fűzve 

2. Kk Most 1. K
/ árkus Lmod A Kossuth-huszár menyasszonya. tÁ:.$ fűzve 

2.40 Ki Most 1.20 K
I at kas Lmod. Damjanich fial. : Ara fűzve 1.20 Ka Most .60 K 
i árkus Lmod: A hazaszeretet vértanul, iÁra fűzve 1.20 Ki 

Most .60 K
farkas Lmod: A szabadságharc anekdotakincse. (Ara puhán 

k->T,e 3. Ki Most 1.50 K
kertész Kálmán: A fehér turul. -Ára kötve 1. K Most .80 K 
A/ - Menyhért: Az örök tiiz. < Ara 2.40 és 4. K Most 1.20 

" • 2- * K

hrüger Aladár: Orgonaszó. -Ara 1.40 -„•> 2.50 Ki Most .70 
1.25 K

orbán Dezső : A gyöngysoros Diána. (Ára k 1. K Most .80 K 
eskiewitz Henrik: A dicsőség mezején. -Ara fűzve 4. K
Most 2. - K

■’ táray Irma grófnő: Erzsébet királynő kíséretében. Ara fűzve 
2. Kl Most 1. K

■ epessy L,. Hit és haza. iÁra tűzve 4. K. kötve 5.60 Ki 
Most'2. és 2.80 K

' irrzai (/völgy : Öt novella, i A két kötet ára 2. K i Most 1.60 K

étben előzetes értesítést kíván

Williamson : Az arany csönd. (A négy köt. ára 4.
Williamson . Herkules vendégei. A két k- ara 2.
Wiesemann Miklós Fabiola. - A négy köt. ara 4.

111. Népies olvasmányok.
Ackermann Kálmán A tatárjárás. (Ára f. —.60 K Most .20 K 
Boáonyi Nándor; Marika szerencséje. (Ára fűzve .60 K i 

Most .20 K
Drávát János: Hunyadi János. ( Ara tűzve .40 Ki Most .20 K 
Qríger Miklós ár.: Az ördög kopója. iÁra fűzve 1. Ki 

Most .30 K
Törokné-Kovác* Hennin : A breznóti takács. (Ára fűzve .60 Ki 

Most .20 K

IV. Tudományos és vegyes tartalmú müvek.
A négy evangélium és az apostolok cselekedetei. (Arc 1.40 Ki 

Most 1. K
Dupatiloap Bódog: Jézus Krisztus. < Ara f. 4. KÖ Most 2.- 

il Iis/ki.adás. nagy alak, selyem] e kötve 90. Ká Most 40. K 
Lfaknái Vilmos: Magyarország egyházi és politikai összekötte­

tései a római szentszékkel. íAra fűzve 24. Ki Most 3. K 
(inger Miklós dr.: A lelkipásztor az antialkoholizmus szolgá­

latában. (Ara fűzve 2.40 Ki Most 1.20 K 
Horn Emil: Magyarországi szent Erzsébet, iÁra fűzve 2.— K 

Most 1.
Huber Upőt: Az Ur Jézus szülőföldjén. Ara -vines borítékba 

fűzve 3. Ki Most 1.50 K
Melcher Alajós Levelek egy fiatal lelkészhez. ■ Ára c t 8.

Most 4. K
Mihály fi Ákos dr. : A papnevelés története és elmélete. Ara

fűzve 10. K> Most 2. K
Miklóssy István . Keresztény magyar népünk gazdasági romlása.

IÁra tűzve 3. K - Most .80 K 
Platz Bonifác dr. Az ember eredése, faji egysége és kora.

(Ara fűzve 5. Ki Most 1. K 
R n vilié Albert: Vissza az Anyaszent egyházba. - Ara fűz ve 1.50 K 

Most .75 K
Staff Károly Műkedvelő színpadok vezérkönyve. -Ara tél vá­

szonban 1.60 Ká Most .80 K 
Sujánszky Antal Szentbeszédek. Ara 4. Ki Most 2 
Jnebnigg Viktőrné: A jó gazdasszony szakácskönyve.

meny kötésben 4. Ki Most 2. K

V. Ajtatossagi és imakönyvek.
C seffalyay A undor: A Szentmise. (Ara Kötve 2.40 k Most 1.20 K 
Lpger Ágoston . A keresztény apa. - A:a kötve 2. K Most I 
Egger Ágoston : A keresztény anya. (Ára k. 2. Ki Most 1.
Llavigny grófnő: Imák és elmélkedések. (AraAkötvs 4.

Most 2. K
Qofflne Létiárd Katholikus oktató és épületes könyve, 

kötve 6.... Ki Most 4. K
UrammantikLőrinc: Lelki kincstár.-.Ara kötve 2 K Most 1. 
Kálmán Károly Dávid király zsoltárkönvve. i Ara k 

Most .40 "K
Pázmány Peter: Keresztény imádságos kőiivv. 4 

kötve"6.40 K) Most 3.20 K 
Platz Bonifác. Az áhitat könyve. (Ara. külön:ele d 

ben 2.50-tői 14. K-i .c Most 1.25-: » 7. k 
Regnier-Ragacs : Szent Márton élete. -Ara 1.60 . 2 20 i

.80 és 1.60 K
Reviczky Aladár Mindennapi kenyerünk. -Araimé n?

kölesben 3......tői 10. K-ig) Most 1.50-tói 5. K
Szíriek A. I. Pax vobis. ( Ara bőrkötésben 3.20,Ki Most 1.60 K 
Tótfal ussy Béla : Reggeli esti imádságok. (Ára k- iw .70 

1. lx- Most —.35 és .50 K
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A Szent-lsíván-Társulat
^ jótékonycélú ™

karácsonyi hazára
(Vili. kér., Szentkirályi-utca 28.)

november hó 29-től december közepéig minden­
nap reggel 10 órától este 8 óráig nyitva van.

A bazár rendezésében a Katholikus Karitász védnöksége 
alatt részt vesznek a fővárosi kath. jellegű nőegyesületek. 
A tiszta jövedelem teljes összegében a hadbavonultak 
= szegény gyermekeinek fölsegélyezésére van szánva. =

A bazárban árusítanak : karácsonyfadíszt, gyermekjátékokat, ifjúsági 
könyveket, naptárakat, imakönyveket, devocionálét, dísztárgyakat, a 
vakok által készített árúkat, a háztartásban nélkülözhetetlen cikkeket 
és mindenféle más bazárcikkeket óriási választékban. A bazárnak 
trafikja is van. A karácsonyi bevásárlásainkat itt végezzük, mert 

ezzel valóban jótékonyságot gyakorolunk. :::."n.

6 bazár különlegessége: Karácsonyi hangulatot árasztó „szerelet-doboz“ 
a harctéren küzdő vagy sebesülten fekvő katonáinknak. Tartalmuk praktikus ajándék­
kokkal diszitett karácsonyfa s karácsonyi ima. Ára 1 korona. Ugyanaz tartalmasabb 
3 korona. Küldjünk minél több karácsonyi szeretet-dobozt a katonáknak! Minden 
egyes korona, melyet e célból a Szent-István-Társulatnak küldünk, egy-egy katonának 
ád meleg, boldog karácsonyestét! A harctérre szánt szeretet dobozokat a bazár 
vezetőségének december hó 10-ig van módjában elszállítani. A sebesülteknek szánt 
karácsonyi dobozokat azonban december 15-én adjuk át a kórházaknak. Karácsonyi 
„szeretet-doboz“ a katonák itthon élő, elhagyatott gyermekeinek í Fiúknak és 
leányoknak alkalmas összeállítás 3 korona. Csak fiúknak való 2 korona. Csak 
leányoknak való 2 korona. Minden dobozban van egy díszített karácsonyfácska, 
egy-egy jó könyv, édesség, játék és egy gyönyörű imalap a küzdő apáért. Édesítsük 
meg azok karácsonyát, akik apjukért remegő bizonytalanságban imádkoznak! Ezeket 
a gyermekeknek való szeretet-dobozt vidékre is szállítjuk, ha legalább 5 darabot

Minden megkeresés vagy pénzküldemény a Szent-István- 
Társulat címére küldendő: Budapest, Szentkirályi-u. 28.

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.

. w


